

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXIV.—Número 8308.

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Sábado 1.º de Diciembre de 1917.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32. — Teléfono n.º 8

POR MALLORCA

Reconstituida la Junta de Gobierno de la Isla Marítima, de conformidad con lo acordado por la General en la sesión extraordinaria últimamente por ésta celebrada, ha continuado sin embargo latente la lucha entre los distintos grupos en que estaban divididos los accionistas de dicha Compañía.

Después de posesionada la nueva Junta de Gobierno, no tardó en pasar a ser del dominio público el propósito de una importante compañía naviera de la península de hacerse con un número de acciones de la Isla Marítima suficiente para conseguir mayoría absoluta de votos entre los accionistas de esta última sociedad; suponiéndose que con esta operación se trataba de que la flota de la Isla pasara a manos extrañas. Por valiosos elementos de la nueva Junta de Gobierno se trató de contrarrestar los esfuerzos que para conseguir el objeto antes indicado se estaban realizando; resultando de ello inusitado movimiento en Bolsa de los valores de la Isla, del cual se aprovecharon realizándolos con relativo beneficio muchos de sus tenedores.

Es también del dominio público que esa especie de pugilato entablado entre los representantes de una y otra tendencia ha terminado en beneficio de la nueva Junta, gracias al concurso aportado por el opulento comerciante D. Juan March, que pagándolas a buen precio ha adquirido un número muy considerable de acciones que le permitirá hacer prevalecer su voluntad en las decisiones de la Junta general, si viniese el caso.

Desconocemos los ulteriores propósitos que guían al señor March y naturalmente no hemos de aventurar juicios respecto de la influencia que su decisiva actuación en el seno de la Compañía pueda tener así en los intereses de sus accionistas como en los generales del país. Sin embargo, es justo reconocer que la conducta del señor March en esta ocasión debe ser juzgada como altamente patriótica en cuanto ha evitado que la importante flota de la Isla vaya a parar a una entidad extraña a la provincia con grave perjuicio de los numerosos intereses provinciales que se desarrollan a la sombra de la repetida Compañía. Y este juicio parece seguramente menos aventurado si se tiene en cuenta que en otra ocasión reciente, aún el mismo señor March nos ofreció otra gallarda muestra de su interés en pro del progreso de la provincia, secundando los esfuerzos de los que trabajaban para la implantación en esta capital del servicio de Tranvías Eléctricos y adquiriendo el total de las obligaciones que para atender a los gastos de dicha empresa se emitieron.

Si el acto altruista del opulento comerciante lo hubiera realizado un forastero, todos ensalzaríamos su amor a Mallorca, es pues de justicia que con mayor motivo dediquemos a aquel nuestro más sincero elogio.

Nuestros colaboradores

Retórica y Poética

La agricultura nacional es un íntero donde todo el mundo moja. Un sabio profesor de Agronomía que tuve—el señor Botija—decía que en España, todo el que tiene un tiesto y un gato, ya se considera terrateniente y ganadero, terciando en todos los asuntos que con ello se relacionan. Me ha brotado una serie de interlocutores, cuyos artículos me hacen dudar de la solidez de sus conocimientos sobre la materia objeto de polémica, pero yo, benévolutamente, estoy obligado a reconocerles a todos beligerancia; hay que ganar la batalla con argumentos... y a eso voy.

Mi muy estimado amigo Ferrer y Oliver, da su golpecito al parche; es un temperamento dedicado, alma de poeta, y tiene que romper lanzas en favor de sus olivos inspiradores de artistas en la pluma y el pincel, pero en cuanto entra en el terreno prosaico que es mi fuerte, da palos de ciego, y confirmo lo dicho analizando sus dos argumentos más poderosos: «Pero, a más del sentimiento poético, hay en nosotros un escepticismo, una falta de fe en el resultado de sus teorías» esto dice... pero amigo Ferrer ¿quién ha hablado de teorías? ¿pero dónde está la teoría? es que acaso constituye en Mallorca, una teoría, la plantación de un almendral? No señor; todo lo contrario; una bella realidad; una benéfica realidad. Yo propongo al agricultor la substitución del olivar viejo por otro nuevo o por una plantación de las especies citadas repetidas veces en la seguridad, de que no saldrá lesionado en sus intereses, sino todo lo contrario. Además, permítame que aclare; yo hablé de 30 o 40 años para lograr un espléndido almendral, ponga por ejemplo; pero la producción se obtiene antes de los diez años de verificada la plantación; esto lo saben todos los que se ocupan del campo sin vistas a la poesía, de modo que, tengan la bondad de no herirme más con el argumento de la longiuidad excesiva del plazo señalado aparte de que los bajos, siempre producen; ¿gestamos?

Pues sí señor; si yo propusiera, quitar los olivos y cultivar el *algodonero* o el *hame de la China*, comprendo que protestaran ustedes de las pruebas y de las teorías, pero yo, soy cauto en esto, y hablo en nombre de la práctica y la experiencia del agricultor mallorquín, sin que sean precisos, camiones de experimentación, para convencernos

de que los olivos milenarios, constituyen la producción agrícola, más antieconómica de la isla.

«...Hay propietarios de fincas olivereras que en un año de buena cosecha, han borrado los sinsabores de dos o tres años atrás... ¡qué bonito! precisamente el progreso agrícola requiere como base insustituible, la regularidad en las cosechas, que permita reducir los riesgos al minimum, contar con producciones seguras, evitar el préstamo y la usura en los años malos, y no agotar al árbol, al que tanto perjudican las grandes cosechas seguidas de las mínimas o nulas! Precisamente uno de los objetos de la poda de fructificación es la de regularizar las cosechas, y el amigo Ferrer se encanta con esa irregularidad, con ese desorden... que podrá ser artístico, pero no provechoso».

Yo puedo decirle que no trato de innovar nada, que en este caso sería descubrir el Mediterráneo. Yo le diré que, el propietario al heredar de sus mayores uno de estos olivares seculares, se encontró con que el arranque de los pies no era compensado por el valor de la leña; tan es así que yo, al intervenir en expedientes de expropiación forzosa, llegado a un arreglo, el propietario ha pedido los árboles, y la Compañía—me refiero al ferrocarril de Palma a Santanyá—ha contestado con buen acuerdo: «Conforme, pero que los arranquen»; es decir, que el trabajo apenas era pagado por el valor de la leña, y claro está, este propietario, falto de iniciativa, o de capital, o de ambas cosas a la par, no se ha atrevido a transformar el cultivo, limitándose únicamente, a substituir un pie muerto, por un algarrobo de plantel, y conformándose con rentas modestísimas.

Pues bien; llega el caso excepcional de la guerra, y con ello el alto precio de la leña; y con gran sentido práctico dice: «ahora es la ocasión que no se presentará nunca más»... y... corta.

Y no deben parar hasta que reduzcan el olivar a menos de la mitad, y pueden estar seguros de que en dichos predios se cogerán más millones de pesetas en nuevos productos, que los hoy alcanzados de todo el olivar existente.

Y así va todo; se habla del cultivo del olivo, sin haber visto más olivos que los de Mallorca. Yo recomendaría a los que se interesen públicamente por estos asuntos, que en la primera ocasión que tengan, se den una vuelta por las provincias de Córdoba, Sevilla y Jaén, y después podrán hablar de buenos olivos y buena producción y buena calidad. Y además que se traigan el mejor olivicultor de por allá; a ver si es capaz de hacer algo, con los olivos milenarios ¡ni dándoles la Kola Astier!

La enjundia de la réplica del amigo *Conrador* se reduce al intento de demostración de que donde vive y mal produce un olivo viejo, aunque su pie sea acebuchado, no puede vivir y producir bien un vigoroso plantón de olivo, concienzudamente llevado y tratado por el olivicultor. Con esto ya hay bastante para formar juicio.

A la amable revista *Mallorca* le haré presente que considero demasiado importante y serio el tema, para tratarlo eutrapélicamente.

Yo también escribo el epílogo, contestando concretamente a tres puntos que trata *La Almudaina* de hoy, únicos de importancia en su alegato.

Sé yo muy bien, me atrevería a afirmar que mejor que *La Almudaina*, de cuando es la fecha de la teoría de la especialización en agricultura; pero como a ello le pasa lo que al sistema métrico decimal, que debe regir desde el año 1880 y todavía manejamos *barcillas* y *cuarteradas*, es decir, que a pesar de conocida, no se pone en práctica, he aquí porque yo tengo que llamarle *moderna teoría*, puesto que en fin de cuentas moderna es para nuestros agricultores. Pues bien; *La Almudaina* la combate, so pretexto de las enseñanzas de la guerra; esto me basta; si cree que la agricultura regional, ha de amoldarse a las exigencias de este período excepcional de la humanidad, si opina así, nada tengo que decir; está bien la orientación; como en el siglo X, como en la edad media, en que los pueblos en feroz guerra, aislados y sin medios de comunicación, debían producir de todo un poco, so pena de la vida; yo creía que debíamos hacer agricultura para el tiempo de paz, para cuando los barcos y los trenes circulan sin trabas y en legítima competencia, y *exportar e importar* es tan sencillo como pasear; estamos pues en esto, en polo opuesto ¡adelante!

Otro punto: «que yo recojo velas» sin duda fui mal interpretado, pero en el citado artículo yo hablaba en los primeros párrafos de los *olivos viejos, más que veceas y malos productores*. Si al final incitaba a la corta de los olivos, tenía forzosamente que referirme a estos milenarios; sería necio suponer, que un olivar, en el vigor de la edad, bien conformado, bien cuidado y en plena producción, fuese talado; pero como estos son los menos, velay porque sigo pidiendo la tala de los olivares, aunque he de añadir, *viejos*, para que no se quemen otra vez mis contradicciones.

Por último, dice «La Almudaina» que «bastante tengo con la carga abrumadora de mi equivocación». Sobre que no es correcto que una de las partes sentencie el pleito, le diré que *no tiene más autoridad el diario para fallar, que la que pueden darle sus argumentos, y fuerza es confesar que los que ha expuesto hasta ahora, han sido pocos y deleznales»*.

Y para terminar; considera «La Almudai-

na» que estoy solo en esta cuestión... bueno; y con la conciencia tranquila.

A veces, no son los más, los que tienen la razón.

Anciso Vázquez.

APOSTILLA A UNA NOTA.—El amigo «*Conrador*» no se con forma con hablar de agricultura. Vase mele en política, atacando—como buen español—al gobierno y sus leyes. Sepa el «*Conrador*» político, que si el Estado al poner la quilla de un barco, nombra capitán y piloto y los emplea en la construcción del barco que ha de estar a su cargo, bien empleados están. Si el Gobierno me nombra Director de la Granja Regional, no ha sido como cargo honorífico, sino para que la crease, acompañándome en la labor, personal auxiliar, pues no creo que tenga la pretensión el «*Conrador*», de que el barco como la Granja nazcan sin paternidad; por la misma razón, podía censurar el nombramiento de Director de las obras del Puerto; desde la quilla a la roda; de ahí el proyecto hasta el normal funcionamiento, yo lo he de hacer todo—o el que me substituya, en caso de traslado—y censurar esto, es hablar por no estar llamado.

Lo lamentable es que los recursos del erario público sean tan modestos que no permitan terminar en un par de años, la labor que requerirá al paso que vamos, ocho o diez; pero de eso, la culpa es de la época, de las calamitosas circunstancias.

ECOS

ACOTACIONES

Nuevamente don Bernardo Riera ha ocupado una tribuna pública, dando ocasión para vertir sus conocimientos engrasados en hermosa prosa; y nuevamente nos ha hablado sobre higiene; pero anoche, su público no era el de otras veces. La mayoría estaba formada por esta generación de capullos que se abren en la Escuela Normal de Maestras y que con tanta lozanía se desarrollan buscando motivos para ilustrarse. Y ante marco tan atrayente, el señor Riera presentó el cuadro sombrío que ofrece la mortalidad de las poblaciones que tienen abandonada la higiene pública, y claro está, que concretó su disertación a nuestra ciudad, poniendo de relieve las pérdidas que se experimentan con tal motivo. El señor Riera es uno de los médicos que con más asiduidad y cariño ha tratado desde hace más de veinte años este asunto, y en todas ocasiones que se le han presentado, en la tribuna y en la prensa, ha contribuido siempre con sus energías proclamando la necesidad del mejoramiento higiénico de esta población. Y al cabo de tanto tiempo, anoche se nos presentó descorazonado y nos habló del poco interés que se han tomado los elementos directores de la ciudad para mejorar las condiciones higiénicas de ésta y de la poca fe que tiene el pueblo en los que le dirigen y en las medidas que se toman encaminadas a la higienización pública. Y aquellas palabras, tristes lamentos de un espíritu descorazonado, eran pronunciados en el mismo salón del Ayuntamiento, en cuyo sitio debieran haberse tomado años ha, determinaciones que tendieran a dotar a Palma de un servicio de higiene y de reformas tales en el subsuelo, que tendieran a aminorar la mortalidad. Ese grito de lamento que el señor Riera pronunció anoche contra la incuria y abandono de los administradores de la cosa pública, es al propio tiempo un toque de llamada para poner de relieve una vez más, que el problema de la higiene es el principal que debe resolver el Ayuntamiento. Y todos sabemos que sin canalización de las aguas y sin alcantarillado no es posible que aquel se resuelva.

Stop.

Nuestros colaboradores

COSAS PARADOGICAS

Las ironías del Doctor

Entre los fenómenos de adaptación al medio me voy precisado a señalar como uno de los más importantes el que realizó hace algunos años el perfluido doctor Peyus.

Se trata de la desgraciada historia de un salmónete.

Este salmónete fué pescado a la altura del Llobregat; trasladado en compañía de otros infortunados compañeros, dentro de una amplia banasta, al mercado de la Boquería y adquirido en ese lugar pantagmético por la reposada y gorda cocinera del doctor Peyus.

De este modo sencillo se introdujo el rojo pez en un cuarto piso de la plaza de Medinaceli, donde a la sazón moraba ese sabio paradógico en compañía de su cocinera y de gran número de retortas, alambiques, lechuzas disecadas y otras extrañas cosas que han sido siempre la aureola de los hombres de ciencia.

El salmónete penetró en aquel cuarto pi-

so, vivo y coleante, retorciéndose con el trágico espasmo de la agonía, sobre su lecho de hojas de col, en el fondo de la cesta cocinera.

El doctor Peyus, que es miembro honorario de la Sociedad Protectora de Animales, y que ha sentido siempre una honda simpatía por las bestias seacillas, como lo demuestra con la ternura casi paternal que siente por el poeta Viura; apiadose de aquel pez dorado y palpitante y quiso restituírle a su elemento y asegurarle la vida que estaba a punto de perder.

Incluyóse en su laboratorio y fabricó químicamente algunos litros de agua de mar, que vertió dentro de amplia retorta de cristal. Luego cojiendo al pez cuidadosamente le devolvió a su elemento.

El doctor Peyus no creía en los experimentos de Newsky sobre la adaptación de las ostras al agua dulce y hacia poco había defendido en la Sorbona una tesis contraria a la teoría de Valdecas sobre la transformación de los órganos por la influencia del medio físico; teoría que había hecho decir a aquel filósofo indio aquellas célebres palabras: Tenemos en las cuencas oculares un par de riñones dispuestos para llorar; tenemos a los lados de la columna lumbar un par de globos oculares dispuestos para ver. En el proceso de los siglos pueden aparecer dos manchas pigmentarias lumbares, determinadas por la hora del sol tropical, dos chapas lenticulares, primero callosas y luego córneas, transparentes, que dejarán ver en su fondo, a través de ambos riñones modificados por la nueva función, una retina o cápsula supra renal sensible a la luz, unos nuevos ojos en la espalda.

El escepticismo del doctor Peyus quiso fundamentarse en una experiencia práctica y concibió ante aquella pecera improvisada una idea genial: la lenta adaptación del salmónete a nuestro medio de vida. Empezó entonces un riguroso y matemático experimento.

No relataré aquí el largo proceso que ha consignado en una serie de voluminosos cuadernos de notas.

Al día siguiente nuestro grave doctor cogió al salmónete por detrás de las agallas y le sacó dos segundos del agua; al otro día tres segundos; al otro cuatro segundos; al otro cinco y así, sucesivamente fué aumentando en los días sucesivos el tiempo de separación del salmónete y del agua de mar.

A los dos años, el paciente doctor había conseguido que el pez se separase definitivamente del líquido elemento y que viviese sano y satisfecho sobre esta amarga tierra y que sus aletas se hubiesen desarrollado y robustecido, adquiriendo la forma de patas.

La noticia fué recibida con gran escepticismo por los hombres de ciencia. La Academia de Medicina excomulgó—con el ímpetu y con el *facto* según expresión de un redactor de un periódico local—al doctor que hablaba con tan poca seriedad de los problemas científicos. El doctor Peyus suspendió en vista de esto la redacción de su memoria en que se declaraba partidario ferviente del transformismo y trasladó su cátedra al *Lion d'Or*, en cuya tertulia fué creído y admirado. Una cocota de París le ofreció diez mil francos por la extraña alianza, para llevarla según decía en el manguito como un perrillo de lanas y dar una nota original. El doctor prometió fabricarle otro pez en unos pocos meses.

El doctor se comprometió a llevar la extraña bertizuela al *Lion* para que fuese admirada por todos y se desvanecieren así las dudas de algunos escepticos.

Y llegó la noche memorable, la noche deseada por los fervientes discípulos del doctor—Miguel, el camarero aun recuerda aquel consumo insólito de champaña.—El doctor apareció envuelto en su ancha capa de bebedor de Teniers, debajo de aquella capa debía estar oculto el prodigio. Pero no fué así. Colgola el doctor de una percha y se sentó con aire melancólico. Aun parece flotar en el *Lion* el relato de la gran tragedia. Las palabras del doctor fueron oídas con intensa emoción.

—Esta mañana, dije con voz entrecorlada, el salmónete corría, como de costumbre, por el piso alegremente moviendo la cola como un cariñoso perrillo faldero. Llamen a la puerta. Es la cocinera que vuelve de la compra. El bicho se alegra y sale saltando a recibirla pues sabe que siempre le trae alguna golosina. La cocinera se dirige a la cocina, el pez la sigue haciendo cabriolas de alegría; en uno de esos saltos la pobre besuzuela resbala y cae dentro del barreñón de fregar los platos... el barreñón estaba lleno de agua y el pobre animal ha perecido ahogado.

Los discípulos quedan turbados; los escepticos han soltado una carcajada franca.

—Pero el cadáver; enseñémos al menos el cadáver—dice la cocota de París.

—Eso tampoco puede ser, que me lo he comido esta mañana a la parilla y os aseguro que más que gusto de pescado tenía sabor de rosbi.

Hace pocos días encontré al doctor Peyus por casualidad, en la calle. El pobre señor anda ya lentamente apesadumbrado por sus muchos años y por su vieja ciencia.

—Recuerda V., me dijo, aquel famoso experimento mío del pez misterioso? Era todo una gran patraña.

—Ya lo suponía.

—Le diré a Vd.; es que el pez no murió; lo que fué haciendo es transformarse lentamente en hombre...

—Doctor...

—Claro, como no se me hubiese creído, me abstuve de decir la verdad sobre esta transformación prodigiosa. Pero el animal-

to aquel quedó convertido, merced a mis cuidados, en un verdadero fenómeno digno de ser enseñado a diez céntimos en una barraca de feria. Es muy curioso, se adaptó completamente a la vida de nuestra ciudad, tomó forma humana merced a mis ungüentos y maleficios—como V. sabe tengo pactos con el diablo—, se convirtió en un ciudadano *corrido*, aprendió a bailar el tango en el Excelsior, llegó a ser concejal, hizo discursos, ahora me entero por los diarios que ha sido nombrado...

—¡Doctor!

—Como lo oye; yo soy un hombre de ciencia, tengo cierta experiencia de la vida; pero hasta ahora no había visto nunca este fenómeno extraño. Vds. dirán lo que quieran; pero yo estoy seguro, estoy convencido de que ese hombre continúa siendo tan pez como antes.—Iba a huir de aquel doctor irónico, pero me detuvo por la manga.

—Espere, espere ¿Sabe aquella cocota de París que quería comprarle por diez mil francos? Parece que ahora le ha adquirido definitivamente y que le pasea en su manguito en esa gran pecera de la Corte...

—No murmure, doctor; no murmure, que le van a retirar la subvención.

—Es verdad; el hombre, cuanto más pez, más desgraciado.

Marío Verdaguera.

El cine en el Vaticano

La residencia del Soberano de la Cristianidad ha sido siempre por antigua tradición coto vedado al objetivo fotográfico. El que entra en San Pedro debe dejar su cámara a la puerta. Si alguien, por casualidad, consigue penetrar en el templo con un pequeño aparato y comete la indiscreción de utilizarlo durante una ceremonia, los gendarmes acuden y le secuestran la máquina. Para recuperarla necesita tomarse no pocas molestias.

León XIII no era benévolo con el objetivo. Su fotógrafo, un sujeto poco emprendedor, que habría podido acumular una fortuna en poco tiempo, no consiguió obtener sino cotidianas fotografías interesantes.

Pío X, resignado, se dejó fotografiar centenares de veces.

El actual Pontífice, que un tiempo fué habilísimo aficionado, permitió al principio de su pontificado que varias máquinas enfocasen su gabinete de trabajo; pero luego tuvo que prohibirlo, y hoy solamente le está permitido tomar vistas en el templo al fotógrafo pontificio, lo cual, naturalmente, le proporciona bonitas ganancias.

Este año, durante las fiestas de Pascua, ocurrió un hecho extraño, nuevo, respecto del cual se discute todavía. El cinematógrafo logró traspasar las puertas de San Pedro.

Cuentan, en efecto, las crónicas, que el domingo de Ramos funcionaban en la gran basílica para fijar en la película el maravilloso espectáculo nada menos que tres aparatos. Una de las máquinas estaba colocada detrás del órgano, cerca del altar del púlpito.

Al fin se percataron de la «invasión» los reverentes canónigos del capitulo vaticano y, muy indignados, enviaron una persona de su confianza a que protestara ante monseñor Merry del Val, arcepreste de la basílica. Pero cuál no sería su sorpresa cuando se les contestó que el mismo cardenal arcepreste había autorizado la reproducción de la ceremonia y que ningún mal había en ello.

Varios canónigos se retiraron a la sacristía en señal de silenciosa protesta, el Papa concluyó por dar la razón a los «protestantes» y ordenó que en lo sucesivo no se otorgara permiso alguno a los operadores cinematográficos.

No menos curioso que el anterior es este otro episodio, ocurrido en la plaza de San Pedro cuando se hacían en Roma las primeras tentativas cinematográficas.

Una alegre, tibia y perfumada mañana de abril, los fieles que acudían a la gran basílica vieron gratamente sorprendidos con la presencia en la hermosa plaza de un lucidísimo cortejo cardenalicio. De lujosos automóviles y berlinas comenzaron a descender los purpurados, mientras presentaban armas los agentes de policía y «carbunir» de servicio en la plaza de Rusticucci y los suizos del Vaticano formaban la gran guardia en la Puerta de Bronce.

Pero a los pocos momentos—y esto sí que hizo subir de punto la sorpresa de fieles y curiosos—los agentes de policía lanzáronse sobre prelados y cardenales, y en sus propios lujosos carruajes los condujeron a la Comisaría más próxima.

Se trataba de actores y comparsas de una casa cinematográfica que, contraviniendo órdenes severísimas, intentó impresionar una película utilizando como escenario la columna Berniniana...

La idea era bonita; pero la Casa editora no contaba seguramente con la intervención de las autoridades, que además de desbaratar el vistoso cortejo secuestraron la cinta impresionada.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

DE LAS BALBAÑAS
Asociación de Beneficencia
Por acuerdo de la Junta Protectora el día 11 de Diciembre próximo y siguientes necesarios de 4 a 7 de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en Noviembre de 1916.

Hasta el día 10 a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.

Palma 30 de Noviembre de 1917.—El Vocal de turno, Antonio Busch, Fbro.

Sensacional Carrera

en el Velódromo del VELOZ SPORT BALEAR

el próximo domingo 2, a las tres menos cuarto de la tarde

Simón Febrer entrena-do por Jaime Durán

Intentará batir el CAMPEONATO DE ESPAÑA DE 100 KILOMETROS EN PISTA y establecer, oficialmente y autorizado por la Unión Velocipédica Española los records de 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90 y 100 kilómetros.

Dr. Lobisch

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes ayudante, médico y jefe interino, (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel del Instituto Medicinal clínico de la Real Universidad de Munich (Alemania).

CALLE CONQUISTADOR=18
Al frente del Círculo Mallorquín.
CONSULTAS de 8-1 y de 4-5

VIVIR PARA VER...!

Es la exclamación unánime del público inteligente, al saborear los RICOS VINOS DE MESA (Marca Castell del Bosch).
Procedentes de las Grandes Bodegas de Amadeo Maristany

BLANCO, CLARETE Y TINTO

A pesetas 0'60 BOTELLA de litro (sin envase). Por DOCENAS a 0'55 BOTELLA
A GRANEL, A PESETAS 0'55 LITRO

De venta: ANTIGUA CASA LLOFRIU
SERVICIO A DOMICILIO—TELEFONO, 121

INFORMACIÓN

Los naufragos del «Catalina»

En el vapor de Barcelona de esta mañana, han llegado los naufragos del «Catalina» de la matrícula de Sóller, naufragado en la costa de Cataluña.

El patrón cuenta que han sufrido una penalidad horrenda con el viaje de referencia.

El accidente tuvo lugar frente a Cadaqués, en donde una racha de viento desbarboló la embarcación y la dejó sin gobierno.

En esta forma no tuvieron otro remedio que hacer en popa, al propio tiempo que insistentemente hacían señales pidiendo auxilio.

Cuando su situación era desesperada, les vió un velero, el que se aproximó a ellos, embarcando a la tripulación y dando un remolque al buque.

A la media hora de navegar un fuerte golpe de mar acabó de hundir al «Catalina» que se hallaba ya casi lleno de agua.

En esta situación fué cortado el cable de amarre desapareciendo el buque naufrago para siempre.

La tripulación fué desembarcada por el velero salvador, en San Feliu de Guixols.

Movimiento de vapores y tráfico marítimo.

A las seis y media de la mañana a fondeado en el puerto el vapor «Balear» coreo de Barcelona, con pasaje y carga, consistente en esta última en harinas y farderia general.

Poco tiempo después ha llegado de Barcelona también el vapor rápido «Rey Jaime I» con pasaje y carga; consistente en esta última en harinas, salvados, maquinaria, papel, carburos y farderia general.

A las ocho ha llegado de Barcelona el vapor «Teresa Tayá», con pasaje y carga, consistente en harinas, vinos, saquerío, alipiste, cereales y legumbres y alguna farderia general.

El vapor «Rey Jaime II» ha llegado de Valencia a las ocho y media con pasaje y carga, consistente en arroz, harinas, coloniales, árboles y farderia general.

El vapor «Monte Toro» ha llegado también esta mañana procedente de Barcelona, con pasaje y carga varia.

El «Balear» volverá a salir esta tarde a las seis para Barcelona, para cuyo viaje embarcaba esta mañana, una partida de carga entre ella algarroba, cortezas, carbón y farderia general.

Debe embarcar también a última hora una partida de cerdos y volatería.

El «Teresa Tayá», ha de salir también a las ocho con destino a Barcelona.

Esta mañana ha empezado el embarque de cortezas de encina, carbón, hierro, algarrobas y otros productos agrícolas y farderia general.

Por haberlo así determinado la casa armadora, no embarcará este buque ganado de cerda.

El «Monte Toro», saldrá también esta tarde para Mahón tan luego termine en este puerto, sus operaciones de carga.

El próximo lunes vendrá de Barcelona el vapor «Mallorca» y el mismo lunes también, si mañana puede realizar sus operaciones de carga y descarga, regresará el «Balear». Caso de que no sea posible vendrá el martes.

Este buque, el martes mismo empezará a servir el itinerario Palma Ibiza-Barcelona, quedando el «Lulio» amarrado para reparar.

El «Jaime I» y el «Mallorca» servirán el itinerario oficial Palma-Barcelona.

Cámara de Comercio

Por acuerdo de la Cámara queda abierta en sus oficinas, de 6 a 8 de la tarde, una información pública durante el plazo de diez días a contar del de la fecha respecto al proyectado aumento de tarifas de «La Isla Marítima», según anuncio inserto en la Gaceta del 24 de noviembre último.

Podrán concurrir a ella todos los comerciantes e industriales en las observaciones y juicios que crean convenientes y serán tenidos en cuenta en los estudios que la Cámara dedicará al proyecto.—Palma 1.º diciembre de 1917.—El Presidente accidental, Miguel Salom.

Importación de frutales

Este año parece toma notable incremento la importación de árboles frutales, pues desde el comienzo de noviembre último han venido en los vapores del continente unos cuatro mil árboles entre albaricqueros, almendros, naranjos y manzanos.

En el vapor de Valencia ha venido hoy otra crecida partida que seguramente alcanzará a más de dos mil árboles, entre albaricqueros, almendros y naranjos.

Ha venido también la primera partida de olivos para la siembra, de la presente temporada, en cantidad de unos doscientos árboles; por cierto, clases altas, muy vigorosas y con su correspondiente cepedón de tierra, para que resulte más fácil el arraigo.

Se nos dice que la importación de olivos, será este año, como ya lo fué en los anteriores en crecida cantidad, tal es la demanda que experimentan estos plantelistas del agricultor, destinadas a sustituir las plantas viejas, de resultados problemáticos por nuevos de fruto provechoso y de buena clase, que puedan ofrecer aceite, que por su calidad, en época normal puedan alternar en los mercados mundiales con los aceites de las afamadas regiones de España.

Se nos asegura que la clase de olivos, que han llegado hoy y que actualmente se importan, en el término de cuatro o cinco años, ofrecerán ya su precioso fruto.

Es digno de todo encomio esta favorable reacción agrícola, que de cada año viene acentuándose, convirtiendo nuestros campos en verdadero filón de riqueza.

Las subsistencias

Este mediodía ha visitado al señor Alcalde accidental una comisión del Patronato Obrero para rogarle que se telegrafe al ministro de Hacienda, en súplica de que se prohíba la exportación de carbón y aceite.

El Sr. Rover en vista de la petición, inmediatamente ha cursado el siguiente telegrama:

«Madrid—Ministro Hacienda Representación Patronato Obrero presentándose Alcaldía rogando comunique telegráficamente súplica prohibase exportación esta isla de carbón y aceite para evitar encarecimiento estas materias primera necesidad cuya carestía hace imposible vida familias obreras.

Honrome elevar Vucencia petición formulada por Patronato.—Alcalde accidental, Francisco Rover.»

Con motivo del temporal de estos días, han cogido las embarcaciones de pesca escasa cantidad de pescado, viéndose por completo desprovistas nuestras pescaderías.

Apesar de ello, esta tarde han sido embarcadas en el vapor «Balear» unas diez cajas de pescado y con este motivo contará mañana Cataluña con el pescado que nos ha faltado hoy a nosotros.

También han sido embarcados con destino a Barcelona unos cuarentos cerdos y unos cuarenta barriles de carnes de cerdo adobadas en la fábrica catalana que existe en Manacor.

A última hora de esta tarde debía bajar también de los pueblos un largo tren con volatería, conejos y huevos para ser embarcados.

Ciclismo

Por fin mañana, y si aun el tiempo no lo impide, Simón Febrer intentará batir sus propios records en el «Velódromo de Tirador».

La carrera dará comienzo a las 3 menos cuarto de la tarde, y por el interés que reina, promete verse muy animado mañana el Velódromo.

Notas del Carnet

NECROLÓGICA

El día 25 de noviembre último falleció en Barcelona, donde había trasladado su residencia desde hacía algunos años, la virtuosa señora doña Magdalena Vila Flexas.

E. P. D.

Enviamos a toda su familia la expresión de nuestro pésame y en particular a su hijo nuestro amigo don Juan Vila, exviejante de la casa Massatet, de esa.

PERSONALES

El oficial de Correos don Antonio Pou Ribas, ha sido destinado a la Central de Zaragoza.

DE VIAJE

Hoy ha salido para Barcelona, acompañado de su señora esposa, donde ha fijado su residencia, nuestro compañero que hasta ahora fue director de «El Obrero Balear», don Jaime Riera Albertí.

Ha regresado de Barcelona en el vapor «Rey Jaime I» don Narciso Sans y el comerciante D. Juan Albertí.

De Barcelona ha venido el capitán de la marina mercante D. Antonio Bonet.

De Barcelona han regresado esta mañana en el «Rey Jaime I» los canónigos don Miguel Costa Llobera y don Antonio M. Alcover.

Han venido también en el citado buque el abogado D. Baltasar Valseati.

De la ciudad condal ha llegado esta mañana la distinguida familia del Gobernador civil don Jacinto Jaraiz.

Esta tarde han salido para Barcelona a bordo del «Balear» el director de esta sucursal del Banco de España don Félix Gili, y su sobrino don Gabriel Más Gili.

Han marchado también para Barcelona los señores don Gabriel Massanet, don Rafael Juan, don Pedro Madorell y don Manuel Balanzart.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

Santos.—Bibiana, virgen y mártir y Paulina, virgen y Lope, obispo.

Cuarenta Horas.—Continuarán en el Socorro, en obsequio a la Inmaculada Concepción de María: Exposición a las seis y media; a las siete y media misa de Comunión general con plática por el Rdo. P. Director para los Socios de la Guardia de Honor; por la tarde, a las seis y media Rosario, novena de la Purísima, estación cantada y reserva de su D. M. T. terminada la función el P. Superior dará la Absolución a los Terciarios y Cinturados de N.ª Sra. de la Consolación.

Otras funciones.

En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el M. I. señor Antonio M. Alcover, Magistral.

En Santa Clara, fiesta solemne dedicada a San Saturnino, cuyas reliquias se conservan en dicha iglesia: A las diez y media Misa mayor con sermón por el Rdo. Lic. don Juan Rotger, Pbro.; por la tarde a las seis, rezada la Corona de la Virgen, continuará la novena de la Inmaculada Concepción con exposición del Santísimo.

En San Francisco, a las ocho, misa de Comunión general para los Asociados a la Pfa. Unión Infantil; por la tarde a las cuatro se celebrará devoto ejercicio eucarístico con plática por el Rdo. P. Director.

En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión general para los Congregantes del Sagrado Corazón de Jesús; por la tarde a las seis, se expondrá el Santísimo, se hará el ejercicio del Segrado Corazón con sermón y novena de la Inmaculada.

En Santa Catalina de Sena, a las siete y media, misa de Comunión general para la Asociación del Rosario Perpetuo y V. O. T. de Santo Domingo.

Por la tarde, a las cinco y media, exposición de S. D. M., estación mayor, Rosario con intermedios cantados, tres Padrenuestros cantados también a Santo Domingo, motetes a la Santísima Virgen, sermón por el M. Reverendo P. Fr. Manuel Montoto, Director de la Asociación, reserva del Santísimo, procesión de la Virgen del Rosario e imposición de medallas del Rosario Perpetuo.

EL TIEMPO

Día 1 Diciembre a las 8 de la mañana

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes: Barómetro, 765 mm.; Termómetro a las 9 m., 8.º C.; Máxima al sol, 18 id.; Máxima a la sombra, 17 id.; Mínima a cubierto, 7 id.; Mínima a descubierta, 15 id.; Temperatura media de ayer, 12; Temperatura media correspondiente al mes, 15; Ascenso del barómetro en 24 horas 0 m.

Conferencia en el Ayuntamiento

Del curso de las organizadas por el claustro de profesores de la Escuela Normal, anoche dió su anunciada conferencia el ilustrado médico militar don Bernardo Riera, en el salón de sesiones del Ayuntamiento.

La concurrencia fué numerosísima, resultando incapaz el local para contener a las muchas personas que acudieron a la conferencia.

El beso sexo predominaba entre los asistentes al acto.

El conferenciante señor Riera comenzó su peroración afirmando que aceptó la invitación de dar la conferencia porque considera que deben fomentarse los buenos propósitos de la Escuela Normal que es una de las mejores instituciones de este país.

Puso de relieve el desenvolvimiento de la Escuela, hasta llegar al estado de esplendor en que hoy se encuentra gracias a la labor silenciosa del Claustro de profesores, secundada notablemente por la de los alumnos. Todo ello demuestra que la ciencia y la cultura no ahogan ni perjudican, sino exaltan la belleza física y moral de la mujer.

Afirmó el conferenciante que es urgente la regeneración higiénica y para ello suplicó el concurso de la Escuela Normal para llegar al ideal de la salud pública a la que cantó con buenos párrafos, recordando las palabras de Fontenelle de que la salud es la unidad y son cerros todos los demás incidentes del buen vivir.

No debéis tacharme, dijo, de exclusivista si lanzo a la corriente esas ideas y si pretendo que en vuestro programa incluyáis ese hermoso ideal de la salud pública.

Nada bueno puede esperarse de un pueblo que sea decadente y desequilibrado, pues no caben en un organismo enfermo vivas actividades, ni pueden esperarse sociedades bien formadas por individuos enfermos. La insania y la incultura son, pues, dos males que ahogan los brotes primaverales de un pueblo.

Expresó en hermosos párrafos la importancia de la higiene, tanto para la sociedad, como para los individuos. Faltando la higiene falta la alegría de vivir.

España es uno de los pueblos que más censuras merecen por falta de higiene. A pesar de ser ricos en elementos propios, sin embargo somos reacios para las ideas de regeneración higiénica.

Dijo que la cifra de mortalidad inevitable oscila en límites restringidos desde el 15 (en las ciudades inglesas) hasta el 20 por 1.000 habitantes y año, pudiéndose fijar como tipo mediano el 18 por 1.000.

De las 49 capitales de provincia de España, 30 tienen una mortalidad anual comprendida entre 30 y 40 por 1.000; 18 tienen una mortalidad entre 20 y 30 y solo una, Santa Cruz de Tenerife es inferior a 20.

De ello resulta que siendo la población total de las capitales de 3.000.000 de habitantes y la mortalidad media de 28 por 1.000 pierde España anualmente, solo en sus capitales, por enfermedades fácilmente inevitables 30 mil habitantes.

Comparó el conferenciante esta mortalidad con la que producen las epidemias que tanto alarman; resultando que Barcelona con la fiebre tifoidea de hace unos años perdió 1877, y como su mortalidad es de 25'19 por 1.000 ello da una mortalidad anual, evitable con medidas higiénicas, de

3.000 habitantes, por la cual nadie se alarma.

Pasó luego a tratar de Palma diciendo que representa un rayo de luz pues, excepto Santa Cruz de Tenerife, es la de menor mortalidad y por esto mismo sostuvo la necesidad de medidas higiénicas, pues si ahora la mortalidad es de 21'40 por 1.000, entonces será solo de 15.

Dijo que Palma tiene excelentes condiciones morales y materiales y por ello no hemos de contentarnos con una *aura mediocrita*, debiendo evitar que la mortalidad sea de 340 habitantes por año.

Se extendió en tratar de las fiebres tifoideas en esta ciudad y afirmó que la mortalidad en el último septenio alcanzó al 4 por 1.000 y siendo el 1.º máximo observado observado en las ciudades saneadas, resulta que mueren anualmente en Palma, pudiendo evitarse, 21 individuos; y como de los atacados solo mueren el 10 por 100 resulta que están enfermos, pudiendo no estarlo, 210 individuos; y como la enfermedad dura 50 días y además del jornal del enfermo, que se pierde, necesita un enfermero y medio para su cuidado resulta que pierde la ciudad, sin deber perderlos, 20.255 jornales; y como cada uno de éstos, comprendiendo todas las clases sociales, podemos contarlos a 5 pesetas, económicamente pierde la ciudad 131.275 pesetas; y como cada enfermo exige un gasto diario de 15 pesetas, representan anualmente 20.500 pesetas. De todo lo cual se deduce que con la fiebre tifoidea solamente, que podría evitarse, pierde Palma 181.775 pesetas anuales.

También haciendo uso de los datos estadísticos dió a conocer que en España hay 9 capitales con buen alcantarillado y buenas aguas potables; 6 con buen alcantarillado y agua escasa; 13 con buen servicio de aguas y alcantarillado malo y 22 entre las cuales se cuenta Palma con malas aguas potables y sin alcantarillado.

Trató extensamente las ventajas de la higiene.

Terminó con párrafos bellísimos alentando a las maestras y alumnas a ser propagandistas de la higiene lo que pueden hacer desde las escuelas infiltrando en la juventud esas hermosas ideas que son la salud del cuerpo y del alma.

El ilustrado conferenciante señor Riera, fué calurosamente aplaudido por la concurrencia y al finalizar, felicitudísimo.

El señor Riera demostró una vez más su fama de higienista, conquistada en otras muchas disertaciones sobre dicho particular.

De Teatros

Principal

En el vapor rápido *Jaime I* han llegado hoy 80 y tantos bultos que son parte del material de escena de la Compañía Rosario Pino.

El debut conforme hemos anunciado será el miércoles día 5, si bien tendrá que ser por la noche, pues resultaba algo molesto trabajar por la tarde el mismo día de llegada.

Se pondrá en escena el día del debut la hermosa comedia en cuatro actos *Divorcios*.

El jueves tendrá lugar el estreno de la magnífica obra de D. Jacinto Benavente *La princesa Bobé*.

El viernes se tendrá lugar el primer matiné en moda.

En Zaragoza celebró su beneficio el jueves la Sra. Pino con la comedia *Divorcios* y la opinión de toda la prensa es de que difícilmente se puede llegar a mayor perfección en el tipo de protagonista de dicha obra. La Sra. Pino cosechó ovaciones y regalos sin cuenta y al final de la obra se llenó el escenario de flores y palomas.

Toda la prensa de Zaragoza celebra y agradece el que la Empresa de Palma haya accedido a que la Pino diera allí cuatro funciones más.

Lirico

La película *La Alondra* y *el Milano* estrenada anoche logró interesar vivamente al público por su argumento emocionante y por la propiedad con que está impresionado el film.

Conchita Borrull y Rosina y Carlitos fueron nuevamente aplaudidos en sus trabajos.

Mañana será el último domingo de variedades de la presente temporada, celebrándose extraordinarias sesiones de tres y media tarde a once y media noche.

En el programa de cine figurará la interesante y emocionante película de largo metraje *La Alondra* y *el Milano*.

Conchita Borrull y Rosina y Carlitos, que se despedirán de nuestro público, presentarán nuevos y escogidos trabajos.

Subasta voluntaria

Día 13 del corriente en el despacho del Notario de esta Ciudad D. Mateo Jaime (Calle de Casa España 16 entresuelo) a las once, se venderá en pública subasta el predio «La Bastida» del término de San Juan, libre de todo gravamen, con arreglo al pliego de condiciones que obra en dicha notaría.

Palma 1.º Diciembre 1917.

GACETILLAS

—*Velada.* Mañana en el «Centro Instructivo» del Arrabal de Santa Catalina se celebrará una escogida velada literario-musical.

—*Reunión de Seglares Católicos.* Mañana primer domingo, a las cuatro y media de la tarde, los Seglares Católicos tendrán la reunión mensual en la capilla del Patronato Obrero.

—*Citación.* Inieresa se presente al Negociado de reemplazos de este Ayuntamiento, José Expósito, soldado de Sanidad Militar que fué, para enterarle de un asunto que le interesa.

—*Las barcas del bou.* A las cuatro de la tarde y con motivo de haber abonanzado el tiempo se han hecho a la mar las barcas del «bou» que se hallaban refugiadas en el puerto.

—*La Esfera.* En la librería Tous se ha recibido nueva remesa del último número de esta revista ilustrada pues la primera se agotó en pocos días dado lo interesante del sumario que publica.

Figuran en la colaboración del mismo distinguidas formas de artistas y literatos y sobresale como de costumbre varias páginas tricolor que son verdaderas obras maestras de litografía.

Se trata de un número notable bajo todos conceptos.

—*Asistencia Palmesana.* La junta de festejos de esta Sociedad tiene organizada una velada para mañana día 2 del que cursa a las 9 de la noche siendo exclusiva para los Sres. socios y sus familias.

Habrán un escogido programa que correrá a cargo de varios socios de la misma.

Terminará con varios bailes por la orquesta que dirige el Sr. Canals.

—*Nuevo Mundo y Mundo Gráfico.* En la librería de J. Tous se han recibido estos importantes semanarios los cuales contienen fotografías del incendio del Palacio de Medinaceli; la manifestación pro amnistía en Cataluña; fotografías de la guerra; fotografías de Venecia; varios retratos de artistas y crónicas y caricaturas de la guerra.

— Si una señorita en la flor de la juventud está pálida, ojrosa, inapetente, tose, se cansa al menor esfuerzo, tiene náuseas, vómitos, desarreglos de la menstruación, etc. Use el Jarabe de Hipofosfitos Salud, y al poco tiempo recobrará el color de sus mejillas, la actividad, la salud y la alegría. Dos frascos solo de Hipofosfitos Salud, ponen a la enferma en la plenitud de la vida.

Único aprobado por la Real Academia de Medicina, 27 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

— Engaña al público el que dice vender «Licor del Polo» suelto o por medida. Véndese en sus conocidos frascos.

Comp.ª de los Ferrocarriles

DE MALLORCA

En el sorteo verificado hoy para la amortización anual correspondiente de las Obligaciones al tres por ciento emitidas en 18 de Junio de 1896 han resultado amortizadas las siguientes:

Treinta de la serie B. de a 200 pesetas, números: 61 a 68, 70, 181, 183 a 190, 951, 954, 955, 1211 a 1219.

Treinta y seis de la serie C. de a 100 pesetas, números: 611 a 713, 615 a 620, 1021 a 1029, 1251, 1252, 1254 a 1260, 1311 a 1316, 1318 a 1320.

Cuarenta y ocho de la serie D. de a 50 pesetas, números: 81 a 89, 228 a 230, 981 a 989, 1371 a 1375, 1377 a 1380, 1641 a 1647, 1649 a 1650, 1881, 1882, 1884 a 1890.

Podrán dichas Obligaciones presentarse al cobro en las Oficinas del Crédito Balear y de sus Sucursales desde el día 1.º de Enero de 1918, en que dejarán de devengar interés según lo estipulado en las cláusulas de su emisión.

Lo que se hace público para conocimiento de los Sres. Tenedores de Obligaciones.

Palma 1.º de Diciembre de 1917.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Guillermo Moragües.

SUBASTA

Con autorización del Consejo de familia del menor D. Juan Feliu y Guasp, el día diez y nueve de Diciembre próximo venidero tendrá lugar, en el despacho del Notario de esta Capital D. Miguel Pons, calle de Brossa, número diez y ocho, entresuelo, con intervención del mismo, a las once de la mañana, la venta en pública subasta de las fincas siguientes:

- 1.º Una pieza de tierra conocida por Els Riquers, de extensión de una cuarterada y media, o lo que fuere, sita el término de Porreres.
- 2.º Otra pieza de tierra, en el propio término, llamada Camí de Ciutat o de la Creu, de extensión de una cuarterada o lo que sea.
- 3.º Una casa en dicha villa de Porreres, con corral, compuesta de planta baja y piso' señalado con el número treinta y ocho de la Calle del Cuartel.

Las condiciones bajo las cuales ha de celebrarse la subasta y los títulos de propiedad de las fincas pueden ser examinados en el citado despacho, durante las horas en que el mismo se halla abierto, hasta el día de la subasta.—Palma veiente y nueve de Noviembre de mil novecientos diez y siete.—Gregorio Guasp.

TELEGRAMAS

La Política

Los conservadores están unidos

Madrid 30 (10 n.)

«Heraldo» ha interrogado a una personalidad conservadora acerca de los asuntos del partido.

Se dice que exista disgusto alguno en el seno de los conservadores.

El único partido fuerte

El hecho de que se ha dicho sobre ciertas actitudes del Sr. González Besada. Este partido con lealtad al señor Dato. Disgusto existe solo es para nosotros cuando se trata del poder. Después creímos que en un país y a la monarquía y reanimadamente nos vimos privados de la corona; pero sin que esto nos desanimara.

Estamos prestando nuestra benevolencia al Gobierno.

parece impolítico y peligroso el que se conceda el decreto de disolución de las Cortes por un gobierno de la contextura actual. Si se llegase a las elecciones los conservadores iremos unidos bajo la jefatura del Sr. Dato.

Los enemigos de la amnistía; lo queremos es que se conceda por decreto por ser anticonstitucional; queremos que se trate en el Parlamento extensamente, entonces demostraremos con suave firmeza la presión de los sucesos del pasado mes de agosto.

En favor de la amnistía

El Ministerio de la Gobernación se ha recibido telegramas de los gobernadores de Valencia, Pontevedra y Vitoria anunciando que se han presentado solicitudes para celebrar manifestaciones en favor de la amnistía, toda vez que Barcelona se habían autorizado análogos.

Los señores que no se poseen comentarios

El Congreso se ha dicho que algunos señores han decidido no poseer cargo, fundándose en que a algunos les repugna por hallarse en casos especiales y otros militares ascenderán y por tanto conviene perder el destino civil.

También se ha comentado mucho el próximo banquete a los señores Ventosa y...

Se dice que se deseaba hacer la invitación a Madrid y que coincidiría el acto con la conmemoración de la fundación de la Liga Nacional.

Visita al señor García Prieto

Madrid 1 (5 m.)

La tarde el señor Ventosa visitó al señor García Prieto, conferenciando. También recibió el Presidente al Embajador de Francia y al Ministro de Suiza. Luego el señor García Prieto marchó a descansar con el Rey.

El volver a la Presidencia dijo que entendiendo el Rey de todo lo ocurrido estos días y la cuenta de los acuerdos del Consejo de Ministros.

Se reunieron en que mañana a las once de la tarde el Consejo en Palacio.

El señor López Ballesteros conferenció con el señor García Prieto y dijo que se han presentado unas 400 instancias de gasolina, en Madrid.

El señor Gimeno estuvo en la Presidencia conferenciando con el señor García Prieto.

Mensaje a Alba

El importante núcleo perteneciente a la Izquierda Liberal dirigidos por el Doctor Canalejas, ha dirigido un mensaje al señor Alba, agrupándose a él, como heredero de la línea del señor Canalejas y tomando como lema las afirmaciones que expuso el señor Alba en sus recientes declaraciones.

Declaraciones de los primates políticos sobre la disolución de las Cortes.

Madrid 1 (11 m.)

El periódico «El Imparcial» publica algunas declaraciones de primates políticos sobre la disolución de las Cortes.

El señor conde de Romanones cree que se irá a las elecciones si las actuales Cortes se juzgan incapaces de examinar la cuestión y añade que el Gobierno tiene la obligación de aislarse totalmente de la elección.

El señor Melquíades Álvarez estima que las Cortes son incapaces de legislar totalmente, como lo demuestra que los señores Dato y Romanones no las abrieron, por lo que no puede exigirse al Sr. García Prieto que tiene una escasa fracción suya en las Cortes.

El señor Vázquez Mella cree que no es posible disolverlas teniendo en cuenta el Parlamento futuro será un Parlamento de paz, pues cuando la paz militar que se desea en Rusia llegue a realizarse surgirán muchos pueblos períodos revolucionarios que entre esa paz y guerra tendrán que funcionar el nuevo Parlamento.

El señor Burell, como el señor conde de Romanones cree que unas u otras precisan necesariamente su convocación.

El señor Pablo Iglesias cree también que si no se disolviera para promulgar la amnistía se disolvería inmediatamente e ir a unas elecciones con carácter de estrepada amplitud.

Se dice el señor Dato de la situación actual

Madrid 1 (11 m.)

Interrogado el señor Dato sobre la presente situación política, ha dicho el presidente que se reserva hasta fines de diciembre que hablará largamente en el Circulo conservador ante la representación de los partidos, pues vendrán comisiones provinciales.

Entonces señalará las causas que le obligan a dejar el poder.

Las pruebas de afecto y adhesión que se le ofrecen, fortalecen su decisión.

El señor Dato se muestra totalmente

opuesto a la disolución de las actuales Cortes.

Incautación por el Estado

Coruña.—Hoy se incautará el Estado de la línea férrea del Ferrol a Badajoz.

Afirmar que se admitirán muchos huelguistas en la Compañía del Norte.

Nombramiento de alcaldes por elección.

Madrid 1 (11 m.)

Sevilla.—Ha sido nombrado Alcalde por elección municipal el concejal liberal don Agustín Vázquez apoyado por los conservadores.

Los mauristas se abstuvieron de votar.

Ecos varios

FALLECIMIENTO

Madrid 30 (10 n.)

Ha fallecido el antiguo secretario del señor Moret, redactor primero del Diario de Sesiones del Congreso don Carlos Entreños.

SOBRE UNA EXPLOSION

El ministro de la Gobernación visitó en el Hospital de Carabanchel al teniente y al sargento heridos ayer en la explosión de una ametralladora.

El ministro expuso la necesidad de depurar las causas que originaron el accidente.

PIDIENDO PROTECCION

Convocados por el señor Gasset se reunieron los diputados de las provincias manchegas para tratar de los transportes y de los daños que ocasionan.

El señor Gasset expuso el problema, recordando que el pasado año, en condiciones análogas se tomaron medios de solución.

Se acordó volver a dirigirse al ministro de Fomento con demanda de medidas de solución al asunto.

DICE EL JEFE DEL GOBIERNO

El señor García Prieto ha dicho que los Reyes llegarán probablemente a la hora del almuerzo.

Despachará con el Rey por la noche. Mañana se celebrará Consejo en Palacio, a las diez y media.

Se reciben mejores impresiones de Puertollano. Créese que se solucionará en breve la huelga.

Es inexacto que el Gobierno pensara con el señor Ruiz Giménez para la Alcaldía de Madrid. Tiene cualidades y es amigo mío; pero el Gobierno no ha pensado en su nombramiento.

Esta tarde, a las cinco, recibirá al Embajador de Francia que no pudo asistir a la recepción diplomática del martes.

LA ALCALDIA DE MADRID

Madrid 30 (21)

El señor Bahamonde ha dicho que le extraña que se comente el acuerdo del Gobierno de que el Alcalde de Madrid siga siendo un nombramiento de Real orden cuando todos los Ayuntamientos los elegirán y la ley municipal autoriza al Rey a nombrarlos.

El acuerdo implica que el Rey renuncia a esa prerrogativa. Claro que se reserva algunos casos como ocurre con la Alcaldía de Madrid.

PABLO IGLESIAS EN GOBERNACION

Ha visitado al ministro de la Gobernación el jefe de los socialistas Pablo Iglesias para hablarle de los centros obreros clausurados en Jaén y otras provincias y también para hablarle de un subdito español internado e incomunicado en Francia.

PROTESA DE LOS TELEGRAFISTAS

Ha visitado al señor Bahamonde una comisión numerosa de telegrafistas para protestar de los propósitos de huelga que se les atribuye.

Aprovecharon la visita para solicitar mejoras.

El ministro manifestó que el Gobierno estudiará las gestiones.

Añadió: Espero que todos los conflictos se solucionarán con la llegada de la próxima paz mundial.

LLEGADA DE LOS REYES

Dicen de San Ildefonso que a las 11'40 salieron los automóviles conduciendo a los Reyes y demás cazadores.

Fueron despedidos en el Patio de la Herrodora por los Gobernadores civil y militar, las autoridades civiles y militares y el Administrador y personal del Real Patrimonio.

A la una de la tarde llegó el Rey siendo recibido en Palacio por el Director de Seguridad y palatinos. A la 1'15 llegó la Reina recibiendo a las mismas personas.

DECRETO APROBADO

Madrid 1 (4 m.)

Bilbao.—El Ayuntamiento ha aprobado un decreto para la Alcaldía autorizándola para invertir hasta el límite de 50.000 pesetas para municipalizar la venta del pan y carbón a precios reducidos.

También ha aplazado la aprobación de los presupuestos para 1918 hasta que una comisión presidida por el Alcalde recabe de la Diputación la supresión de los consumos y fijar la sustitución.

ALARMA EN EL TEATRO APOLLO

En el Teatro Apolo antes de comenzar la sesión vermout prendió un cable eléctrico del escenario, comunicándose el fuego a las bambalinas, pero fué sofocado con rapidez.

Esto fué causa de una pequeña alarma.

FABRICAS PARALIZADAS

Madrid 1 (11 m.)

Murcia.—Una comisión de fabricantes de envases ha comunicado al Gobernador que por falta de madera, tienen que parar 18 fábricas, lo que representa una huelga forzosa de 5.000 obreros.

SEQUIA EN EL CENTRO DE ESPAÑA

Madrid 1 (11 m.)

Las lluvias se extienden en toda la península, excepto en la región central donde la sequía es pertinaz.

Toda la Mancha y Castilla siguen amenazadas.

GESTIONES DE LOS NARANJEROS

Valencia.—Los esfuerzos que realiza la Comisión naranjera, a pesar de la actitud favorable del Gobierno, son pesimistas, pues parece que se suscitan dificultades ajenas a la voluntad de los ministros.

REUNION DE CHAUFFEURS

Los «chauffeurs» madrileños se reunieron anoche para tratar de la precaria situación en que les coloca la falta de gasolina.

Se aprobó pedir al Gobierno que gestione la importación de petróleo americano, se declare libre mientras tanto, el uso del alcohol en los automóviles, del cual se prohibirá la exportación.

La guerra europea

Conferencia anti-aliada

Madrid 30 (2.)

París.—La conferencia inter-aliada ha dado resultados excelentes existiendo pleno acuerdo en las primeras cuestiones que se han tratado.

Los periódicos comentando la reunión dicen que será fecundísima en frutos, traduciendo rápidamente en hechos los acuerdos.

La situación en los frentes

París.—La situación tanto de los franceses como de los ingleses en el frente occidental sigue tranquila. Las operaciones son de escasa importancia.

Los ingleses parecen vuelven a adoptar el método de avanzar lentamente hasta el nuevo ataque que realicen.

En Italia sigue la situación satisfactoria. Los partes oficiales enemigos demuestran que los italianos atacan en las posiciones montañosas lo cual parece indicar claramente que a los italianos, reforzados por los franco-ingleses, les corresponde ahora la iniciativa en las operaciones.

Los presupuestos alemanes

Madrid 30 (9 n.)

Basilea.—Telegrafían de Berlín que la Comisión de presupuestos del Reichstag debe reunirse hoy a puerta cerrada para discutir la situación interior y exterior.

El conde de Sierling dará explicaciones sobre política; Kuhlmann reflejará la situación interior y exterior.

Créese que la discusión terminará hoy y se reunirá mañana para votar definitivamente los créditos de guerra, aplazando después las sesiones para el seis de enero.

Sangrientos disturbios en Berlín

Madrid 1 (4 m.)

Amsterdam.—Noticias de Berlín dicen que a causa de la carestía de los alimentos se han producido sangrientos disturbios en la barriada del Norte.

Se han hecho muchas detenciones.

Conferencia interaliada

París.—La conferencia interaliada no celebró asamblea en pleno, pues continúan las discusiones las secciones, así como las entrevistas entre los representantes aliados.

Estrachamiento del bloque de Alemania.

Washington.—Mr. Wilson ha tomado la decisión de esbozar el bloque de Alemania y poner bajo la vigilancia del Estado las exportaciones de los Estados Unidos, siendo esto una arma formidable para que las mercancías lleguen a Alemania.

Llamamiento de hombres

Atenas.—Han sido llamadas cuatro quintas de infantería y ocho de caballería. Informes oficiales, dicen que han perecido de hambre y de malos tratos por los búlgaros, en la Macedonia invadida, mas de 40 mil griegos.

En el frente occidental

Madrid 1 (11 m.)

Berna.—Un parte de procedencia alemana anuncia de que en el frente occidental se desarrollan combates en el sector de Cambrai favorables a los imperios centrales.

La guerra en el mar

Buques encallados

Madrid 1 (11 m.)

Las Palmas.—Varios barcos pesqueros comunican que ha embarrancado en la costa de Berbería un gran buque inglés que iba perseguido por un submarino.

Dícese que otros dos buques franceses han encallado también, en las mismas circunstancias, si bien faltan detalles de uno y otro crucero.

Torpedero alemán hundido

Amsterdam.—En aguas de Holanda un torpedero alemán chocó con una mina y se hundió.

Pereció la tripulación excepto dos hombres.

El armisticio en Rusia

Una orden del día sobre el armisticio.

Madrid 1 (5 m.)

Petrogrado.—El presidente Krylenko ha publicado una orden del día, dirigida al ejército y a la marina de guerra dándole cuenta de las negociaciones entabladas sobre el armisticio, ordenando cesar el tiro, y la fraternización sobre todos los frentes y redoblar la vigilancia para no entablar combates.

Resolución de los cadetes

Petrogrado.—El comité central de los Cadetes ha votado una resolución exponiendo que las comunicaciones que han dirigido los maximalistas a nuestros aliados y enemigos, no representan la voluntad del pueblo ruso, pues el poder que disfrutan es ilegal.

Recibimiento hostil

Petrogrado.—La conferencia de los campesinos hizo un recibimiento hostil a Lenin negándose a votar las felicitaciones por el acuerdo del armisticio.

Llamamiento de Lenin

Stokolmo.—Noticias de Petrogrado dicen que Lenin ha lanzado un llamamiento a todos los beligerantes exhortándoles a concertar la paz sin anexiones, ni indemnizaciones, reconociendo a los pueblos el derecho de disponer libremente de sí mismos.

Dice que el día 2 de diciembre comenzarán las negociaciones de paz. Si para ese día los aliados no han enviado mandatarios para tratar del asunto. Rusia concertará una paz separada considerando que el concierto del Zar nada obliga al pueblo ruso.

rán las negociaciones de paz. Si para ese día los aliados no han enviado mandatarios para tratar del asunto. Rusia concertará una paz separada considerando que el concierto del Zar nada obliga al pueblo ruso.

Año el fuego

Madrid 1 (11 m.)

Berna.—El cuartel alemán comunicó anoche a las líneas del frente oriental la orden de ¡Alte el fuego!

En varios sectores fué acompañada la orden de demostraciones de fraternidad entre rusos, alemanes y austriacos, pasándose de unas a otras líneas.

La situación de Rusia

Exito para los cadetes

Madrid 30 (2 t.)

Petrogrado.—Los primeros resultados de las elecciones constituyen un importante éxito para el partido de los cadetes.

Acuse de recibo

Petrogrado.—El Encargado de Negocios de España ha declarado que solo se limitó a enviar acuse de recibo por la notificación comunicándosele la constitución del Gobierno maximalista.

¿Nuevo gobierno en Rusia?

Madrid 30 (9 n.)

Londres.—Circular el rumor de que ha caído el gobierno maximalista sustituyéndolo un gabinete de coalición socialista.

Resultado de las elecciones

Petrogrado.—El resultado del escrutinio de la asamblea constituyente son 220.000 votos a favor de los maximalistas, 180.000 por los cadetes y 80.000 por los socialistas revolucionarios.

Resultado de las elecciones

Petrogrado.—Los resultados definitivos de 110 secciones de las 194 que tiene la capital son 223.195 para los maximalistas 181.668 para los cadetes, 85.142 para los socialistas revolucionarios y 33.995 para los demás partidos.

Dícese que en las elecciones sólo han tomado parte el 85 por 100 de electores.

La ofensiva contra Italia

Nuevo ataque

Madrid 1 (11 m.)

Roma.—La situación láctica continúa estacionaria, si bien van llegando grandes refuerzos alemanes, pues el gobierno de Berlín exige el hundimiento de la línea italiana a todo trance.

En el sector montañoso vuelve a arreciar el ataque con una superioridad numérica del enemigo enorme.

Poderosa y gruesa artillería bombardea las líneas italianas con un diluvio de metralla.

Desde Barcelona

La semana gallega.—Gritos y detenciones.

Barcelona 1 (3 m.)

Al terminar el mitin regionalista que telegafié ayer, un grupo acompañó a los oradores gallegos hasta el hotel de las Cuatro Naciones, donde se hospedaron.

Entre las aclamaciones de que eran objeto los regionalistas gallegos sonó un viva a España, al cual parece que algunos manifestantes contestaron con otros gritos. Se detuvo a dos individuos, que poco después fueron puestos en libertad.

Anoche en el Institut d'Estudis Catalans dió su anunciada conferencia el publicista gallego D. Antonio Ribalta, quien desarrolló el tema «Personalidad filológica de Galicia».

Después en el teatro Novedades se celebró una velada en honor de las expediciones gallegas.

Los estudiantes.—Incidentes

Ayer dejaron de asistir a clase la mayoría de los alumnos de la Universidad y del Instituto. Entre ellos se produjeron algunos incidentes, pues eran muchos los que querían entrar a clase, llegándose incluso a las manos.

Los incidentes no tuvieron más importancia.

El conflicto de la Escuela de Artes y Oficios.

Ayer tarde se reunió una comisión de la Escuela de Artes y Oficios, visitando al presidente de la Diputación para exponerle el lastimoso caso en que se encuentra dicha Escuela por no satisfacer la Corporación la subvención acordada.

Además de carecerse de alumbrado, se ha entablado desahucio por los dueños de los locales que ocupan tres de las sucursales de dicha Escuela por falta de pago de los alquileres.

Los Alcaldes de Real orden

Ha producido buen efecto en los círculos políticos el acuerdo tomado por el Gobierno de suprimir los Alcaldes de Real orden.

Se afirma la creencia de que contando con esta seguridad regionalistas y radicales se pondrán de acuerdo para ofrecer la primera vara y por lo tanto la Alcaldía de Barcelona al señor Martínez Domingo, a condición de que ocupe la segunda el señor Mir y Miró.

La amnistía

Los señores Ulled y Nogueira han solicitado permiso del Gobernador para celebrar el domingo la proyectada manifestación pro-amnistía y reposición de los ferroviarios despedidos.

Presidirán la manifestación los señores Lerroux, Iglesias (Emiliano), Oiner de los Rios y Domingo, si se encuentra en esta ciudad.

La comitiva se formará a las diez en la Plaza de Cataluña y por la Ronda de San Pedro y Salón de San Juan se dirigirá al Gobierno civil.

El Gobernador les indicó que hiciesen la petición por escrito.

Contra los atracos

El Gobernador ha ordenado se refuerce la vigilancia en las afueras y arrabales, en vista de los frecuentes atracos que a diario denuncia la prensa.

También se dice que algunos frescos aparecen por los sitios poco transitados, vestidos de fantasma para amedrentar a las gentes sencillas.

El temporal.—Rumores de naufragios

Ha recrudescido el temporal. Se dice que han ocurrido algunos naufragios, pero no se han confirmado hasta ahora los rumores.

Una agresión

Al salir de la fábrica de tejidos propiedad del Sr. Triachet fueron agredidos a tiros el encargado y el cochera, por unos desconocidos, quienes se dieron a la fuga. Ambos resultaron heridos gravemente.

El alumbrado.—El sueldo de los empleados.—Protesta.

El Ayuntamiento acordó sustituir el alumbrado público de gas por electricidad.

También acordó, en vista de las circunstancias, dar una paga extraordinaria a los empleados.

La Junta de las clases pasivas telegafió al Presidente del Consejo protestando enérgicamente de que se les elimine del auxilio concedido a los militares en activo. Además reclaman la supresión del descuento.

Banquete

La semana gallega terminó celebrando ayer tarde un banquete en el Restaurant del parque organizado por la Liga en honor de los regionalistas gallegos. Brindaron varias personalidades del regionalismo catalán y gallego.

En el discurso el Sr. Cambó aconsejó nuevamente que para asegurar la libertad de España empiecen a conquistar la propia región, librándola del caciquismo y por evitarlo, vayan a las Cortes representantes de la política caduca.—Oliver.

Lotería Nacional

PREMIOS MAYORES

Madrid 1

Primer premio de 100.000 ptas. Ha correspondido al número 29.304

despachado en Sevilla. Segundo premio de 60.000 ptas. Ha correspondido al número 19.129

despachado en Madrid, Sevilla y Pamplona. Tercer premio de 20.000 Ha correspondido al número 1.875

despachado en Madrid y Bilbao. Premios de 800 pesetas

Por aproximación al primer premio, los números 29.303 y 29.305. Premios de 600 pesetas

Por aproximación al segundo premio, los números 19.128 y 19.130. Premios de 544 pesetas

Por aproximación al tercer premio, los números 1.874 y 1.876. Premios con 1.500 pesetas

21.579, 17.211, 6.937, 10.956, 9.861, 23.594, 1.036, 21.098, 15.016, 24.144, 5.787 y 8.320.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 30

Interior contado 76'90

Interior fin de mes 00'00

Amortizable 5 por 100 94'61

Amortizable nuevo 00'00

Banco de España 479'00

Compañía Tabacalera 295'00

CAN JUANET

JAIME II, 39 al 47 ~~SE~~ SAN BARTOLOMÉ, 24 al 28

Sastrería para Señora, Caballero, Clero y Ejército, a cargo del

Ex-cortador de los Almacenes Brondo

Se están recibiendo grandes novedades del país y extranjero



Exemas, Herpes, Caparrosa, Sarpullidos, Granos, Rojeces, Impétigos, Soriasis, Intertrigo, Prurigo, Humores fríos, Zona, Sicosis, Diviesos, Empeines, Enfermedades de la pierna, Ulceras Varicosas, Flebitis, Manifestaciones sifilíticas.

Millares de curaciones y el constante favor de los médicos del mundo entero, vienen hoy a consagrar la eficacia segura y absoluta de esta obra maestra, única, de la Medicina:

El Depurativo Richelet

cuya composición eminentemente científica le constituye en el más autorizado, al propio tiempo que el más poderoso específico contra los vicios de la sangre, todas las enfermedades de la piel y de la circulación, las úlceras de la pierna y las manifestaciones sifilíticas

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, S. r. de Belfort, Bayona-Francia.

Enfermos de los OJOS

¿Vuestra vista está débil, cansada, enferma? No uséis lentes al colirios.



Experimentad el "OIDEO,"



¡Dios mío! ¿Que desgracia tener que usar lentes!

gran producto italiano, de fama mundial, victoriosamente proclamado el único y solo Regenerador. Vigorizador de la vista. (Uso externo, fricciones en las sienes, tres veces al día, completamente inofensivo.) A los pocos días desaparece toda debilidad visual, y el cansancio de los ojos, lacrimoso, picor, dolores, etc., evitando las operaciones quirúrgicas, el uso de los lentes, y proporcionando evidente vista, sana a las personas septuagenarias. ¡No más miopes, presbitas, ni vistas débiles!

Gracias al "Oideo" los perfectamen sin lentes

Pedid opusculo gratis a Sucesora Bernadina y C.ª Ferrer, 13, Madrid, o en el Centro Farmacéutico—Palma de Mallorca—Calle de la Harina 34 y 36

Precio del "Oideo" Un pequeño frasco ensayo (para experimentar). Ptas. 3 75. Un frasco grande, Ptas. 11 Dos frascos, Ptas. 20. En todas las buenas farmacias de España. ¡50 000 curaciones! Tratamiento beneficioso en el ver. no.

Linea Pinillos

Linea de las Antillas

Para Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas saldrá de Barcelona el 5 de Diciembre el vapor

BARCELONA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas camarotes de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. —Camarotes de lujo y de primera. —El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. —Alumbrado eléctrico. —Telégrafo Marcial.

Para más informes, dirigirse a los señores Plass, Píá y Compañía, S. C., San Miguel 19, representantes de la Compañía.

¡ALERTA! ¡ALERTA! ¡ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de las manantiales VICHY CATALAN, sin serlo. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecen, puesto que las de las manantiales Vichy-Catalan llevan tapones, cápsulas, prentas y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA, VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no les llevan



Vapores Tayá

Servicio regular entre Barcelona, Valencis, Alicante y Palma de Mallorca

por el vapor español

Teresa Tayá

ITINERARIO

Salidas de Barcelona
Lunes a las 6:30 tarde.
Jueves a las 8 noche.

Salidas de Palma
Los miércoles y sábados a las 5:30 tarde.
Para carga y pasaje dirigirse a sus armadores.

Hijos de José Tayá, S en C.

Barcelona, José A. Clavé, 2, Palma de Mallorca, Marina, 66.

CALLICIDA PIZA

Estirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso su modo de actuar, los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico en una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover, plaza de Antonio Maura.

JULIAN TICOULAT Cirujano-Dentista

Dentaduras a 12 Duros, Dientes desde 3 PESETAS Extracción sin dolor.

CALLE SAN MIGUEL NUMERO 50—PALMA.



Se fundieron las dos almas en un beso. Intervino en el dilio el dios travieso y se amaron con pasión y con locura: pues la bella usaba crema PECA CURA.

Jabón, 1'25.—Crema, 1'75.—Polvos, 2.—Agua colónica, 5 ptas.—Agua de Colonia, 2'75, 4, 7, 12 pesetas, según frasco.

Creación de Cortés Hermanos, Barcelona.



¡Comprame!

El Biberón y la Tetina
A LA ACREDITADA
CASA CODINA
Unión 8, Palma

CAFÉ TOSTADO

La 4'25 KILO
COLMADO DURAN, Riaca 1,
(al lado de EL AGUILA).

Tenedor de Libros

Práctico en correspondencia francesa y española, se ofrece. Informes, Centro de Anuncios.

Joven de 35 años

Con buenas referencias, sabiendo leer y escribir desea colocación para encargado almacén ó dependiente, conoedor en el ramo de tejidos. Para informes Centro Anuncios

¡Atención!

A los que tengan cosas de billos

Don Bernardo Benet participa que desea a su disposición juegos de bolos de marfil y accesorios para pistas billos. También se cambian billos viejos por nuevos a precios convenientes.

Diligente Calle de la Soledad número 19.

Profesor Francesa

Lecciones con buena método y práctica de 8 a 10 noche, 5 pesetas mensuales. Plaza de la Cuartera número 57 y va también a domicilio.

Se necesitan

Chicas de gusto y que sepan coser bien, para industria nueva. Ganarán buen jornal. Informes, Brusca 21, 2.

GRACIAS A LOS MARAVILLOSOS

MEDICAMENTOS del profesor DONNATTI

de Roma, puede decirse que ya es un hecho científico, seguro y sólido, la curación del VENEREO SIFILIS é IMPOTENCIA.

Jamás la célebre frasca del gran conquistador César Augusto (Veni, vidi, vici) puede aplicarse mejor que a los célebres medicamentos DONNATTI que apenas introducidos en España se han puesto a la cabeza de todos sus similares nacionales y extranjeros, por sus grandes virtudes curativas.

VENEREO. Curación radical rapidísima, sin penas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, frecuencia de orina, escozor, cistitis, estrecheces uretrales, catarros de la vejiga, desaparecen como por arte de encantamiento con los CONCRETOS DONNATTI—Pesetas 4 la caja.

La molesta gona militar desaparece instantáneamente con la maravillosa **Inyección del Prof. Steffano Donnatti** siendo esta inyección la única que la hace desaparecer definitivamente. Ulceras, etc., etc., Un frasco INYECCION DONNATTI, 4 pesetas.

LA SIFILIS: El único preparado racional, científico y de resultados positivos, que hace desaparecer todas las señales a los primeros dosis, es el MARAVILLOSO ROOB DONNATTI. Es el depurativo por excelencia, cura radicalmente la SIFILIS sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura adenitis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas seminales, etcétera, etc. Un frasco ROOB DONNATTI, 4 pesetas.

IMPOTENCIA: Esta plaga de la generación actual, que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el Profesor DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y perdidas fuerzas, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es al mismo tiempo tónico, estomacal y de gran reforzante. EL ELIXIR DONNATTI deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco ELIXIR DONNATTI, 6 pesetas.

De venta en Palma, Droguería Sucesora de Boreana.

Casa Central en Roma: Via Lombarda, 35.
Representación para España: Calle Boqueria, 47
Farmacia Hispano-Americana.
en donde facilitarán gratuitamente folletos, Consultas e instrucciones de palabra y por escrito.